



习近平总书记走进百姓家

炉火正旺，饺子飘香。新的一年，就要来了。丙午马年春节前夕，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以美好的新春祝福。

“大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”新时代以来，习近平总书记走进一户户普通人家，握住一双双辛勤劳动的手，细问柴米油盐、衣食住行，把关怀和期许送到百姓心坎。

关爱盈斗室，真情满华夏。“家”的团圆连着“国”的安泰。人民至上、初心澄澈，神州万里、山河新颜。

四版

中央领导同志看望老同志

新华社北京2月13日电 春节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了胡锦涛、朱镕基、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽和田纪云、迟浩田、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、孙春兰、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王晨、刘鹤、杨洁篪、杨晓渡、陈全国、郭声琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、尤权、李铁映、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、盛华仁、路甬祥、华建敏、陈至立、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、唐家璇、戴秉国、常万全、赵克志、韩杼滨、贾春旺、宋健、胡启立、王忠禹、李贵鲜、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、卢展工、王正伟、马飚、陈晓光、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等老同志，向他们致以诚挚的节日问候，衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢，对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心衷心拥护，高度评价党和国家过去一年各项事业取得的显著成就。大家一致认为，“十四五”收官之年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。老同志们希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，努力实现“十五五”良好开局，不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

2026年青岛市迎春茶话会举行

曾赞荣致辞 任刚主持 梅建华 孟庆斌 张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞
本报2月13日讯 13日上午，2026年青岛市迎春茶话会在青岛国际会议中心举行。各界人士欢聚一堂，喜迎新春。市委书记曾赞荣出席茶话会并致辞，代表中共青岛市委、市人大常委会、市人民政府、市政协，向全市人民和关心支持青岛发展的各界朋友，致以诚挚问候和新春祝福。

市委副书记、市长任刚主持，市人大常委

统战部部长张惠，副省级老同志胡延森、夏耕、张若飞、张少军、杨军、王鲁明出席。

曾赞荣说，过去一年，我们牢记习近平总书记殷殷嘱托，统筹推进改革发展稳定各项工作，“十四五”主要目标任务顺利完成，现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。一年来，我们坚持创新引领，启动建设科创大走廊，加快打造“10+1”创新型产业体系，产业发展更加向新向优；放大资源优势，聚力推进现代海洋中心城市、国际滨海旅游度假目的地、干事创业精神更加昂扬。

“中国康湾”等建设，城市特色更加鲜明；深化改革开放，发展动力活力更加充沛；践行为民宗旨，加快建设品质城市，民生幸福温度更加可感；坚持团结奋斗，广泛凝聚智慧和力量，干事创业精神更加昂扬。

曾赞荣说，2026年是“十五五”开局之年。全市上下要全面落实党的二十大和二十届历次全会精神，锚定“走在前、挑大梁”，牢牢把握高质量发展首要任务，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，深入开

展“干部作风建设年”活动，稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作，奋力推进中国式现代化青岛实践，努力创造不负时代、不负人民的新业绩。

茶话会上，文艺工作者表演了精彩的节目。

副市级领导同志，部分担任过副市级及以上领导的老同志，部分中央、省驻青单位和市直部门单位负责人，各界人士代表、先进模范代表、企业代表等出席茶话会。

经济增长极 青年科创城

“科产城人”深融，打造青年创业理想城

□青岛日报/观海新闻记者 周伟



洞察青岛科创大走廊地理空间，青年科创城恰位于“腰部”。这条“创新廊带”若要势大力沉，需依凭坚韧的腰腹之力。

观察国内先进的科创走廊，如长三角G60、杭州城西，一个共性规律在于：并非每个节点都承担原始创新或大规模制造的单一功能，强大的“腰部”支撑负责承上启下、衔接转化、集聚服务，同样至关重要。

在青岛科创大走廊这条被寄予厚望的创新“主动脉”上，青年科创城是否坚韧，将直接决定这条廊道能否从一条创新“连接线”，真正升级为一条“要素循环流畅、价值层层递增、具有内在生命力”的创新“有机体”。

破题之路何在？着力打造“科产城人”深度融合的新城区，是青年科创城的清晰定位。要实现这个目标，它必须回答好：如何在26.2平方公里的物理容器内，让活跃的资本逻辑、高远的科研理想、务实的产业需求以及人的鲜活体验深度交织、彼此催化，真正发生“化学反应”？

一条路

在全球著名城市经济学家爱德华·格莱泽的笔下，城市的胜利源于创新、开放与人文的深刻交织。于李沧而言，这条交织之路，正生动地体现在一条长约6公里的创新动脉——九水东路之上。

李村河蜿蜒流淌，与九水东路相伴延伸，勾勒出一幅城河相融的生态画卷。行走其间，创新氛围触手可及：科创街区已集聚13家专业园区、3家科研院所、223家科技企业。这里常住人口超8万，其中大专以上学历占比达40.2%。

这条路，要打造高端要素的“反应堆”。华澜·数智港内的凤麟核青岛基地，是国内中子科技与先进核能等领域的研发高地。团队深耕多年，成功将中子照相机、高端精准放射治疗系统“麒麟中子刀”等前沿科技从实验室推向产业化。中子照相机以其穿透能力强、轻元素检测灵敏、成分识别准和抗干扰能力强等优势，应用于航空航天、能源装备、集成电路等领域。“麒麟中

子刀”已在山东大学齐鲁医院（青岛）建成并开展临床试验。目前，中子治疗实现了细胞级治疗精度，患者仅需接受1次照射，每次不超过1小时即可完成治疗。

这条路，要打造硬核技术的“实景舞台”。与凤麟核相隔不到500米的魏桥汽车科技集团总部，正攻关底盘与智能越野两大核心技术领域，全力打造魏桥汽车产业的管理中心、研发高地和人才聚集地。“作为主打产品，212越野车在技术平台方面，自主研发了WY（专业越野平台）和WB（新能源越野平台）双矩阵架构，为未来产品线拓展及电动化转型提供技术支撑。”212越野车有限公司相关负责人说。

这条路的动人章节，在于它初步展现了“科产城人”之间一种细腻而富有生命力的共生。周边汇聚青岛实验初中李沧分校、青岛五十八中等优质教育资源，青岛八医、李沧区中心医院等优质医疗资源，青岛世博园、丽达购物中心等生态与商业配套环伺，让现代化城区与便利生活融为一体。

为何创新要素在此汇聚？在国内多地考察后，基因编辑和生物育种头部企业未米生物科技有限公司最终落子九水东路科创街区。“看中现代化城市氛围、便利工作条件以及周边完备的配套资源，这会让员工在此舒心工作，生活无后顾之忧。”未米生物科技董事长许洁婷的话语，道出了都市型科创的内在逻辑，当硬核科技与柔软生活相融，当产业雄心与城市温情共生，便形成了持久的吸引力。

九水东路蜿蜒向前，通往的不仅是一个街区的繁荣，更是一座城区面向未来的信心。正是这些因素的深度交融与系统支

撑，让科创大走廊的“腰部”充满底气。

一座城

强韧的腰部，核心功能在于力量的传导与转化。李沧的独特价值，正在于其计划将东部青年科创城萃取的“高浓度”研究成果，通过“腰部”枢纽，高效转化为西部乃至更大范围的“吨位级”制造实力，实现“东部研发+西部制造”的体内良性循环。

当东部的实验室灯火通明时，西部也在酝酿制造业的革新浪潮。2月7日，青岛人工智能产业链链主企业之一的国华（青岛）智能装备有限公司（以下简称“国华智能”）迎来“大事件”——国华具备智能产业园开园，这座产业园生产总面积达6万平方米，能实现年产谐波减速器10万台套、行星滚柱丝杠2万台套、关节模组5万台套、机器人本体1000套。

在国华智能展厅内，一个看起来并不起眼的小零件引来众人关注，其专业术语叫“谐波减速器”。以前这类关键零部件长期被国外垄断，导致国产机器人常被诟病“手抖”。而国华智能自主研发的系列产品，传动误差小于30弧秒，疲劳寿命超过15000小时，可承受5倍额定负载冲击，解决了国产人形机器人用谐波减速器的传动精度差、扭转刚度弱、疲劳寿命低等痛点，让国产机器人告别了“帕金森”。

于是，在智慧超市，机器人化身能进行仓储管理、自动补货、智能结算的店员，结账效率提升5倍以上；在智慧工厂，它是能进行微米级组装的工匠……

（下转第四版）

青岛自贸片区2025年离岸转手买卖国际收支突破170亿美元，同比增幅超90%

鼠标一点，万里贸易航迹便跃然屏上。

2月10日，在青岛自贸片区“离岸达”新型离岸国际贸易验真系统核验中心，青岛新型国际贸易综合服务有限公司副总经理陆英昊向记者展示数字化监管的“片区速度”。

屏幕上，一单货物从马来西亚槟城出发驶往海外目的地，船舶轨迹、载货信息、预计到港时间一目了然。

这种“人在青岛，买卖全球”的新型贸易形态正释放出惊人增长活力。记者从青岛自贸片区获悉，自去年4月1日北方首个离岸贸易印花税免征政策在片区落地以来，片区累计为60余家家企业免征印花税超1700万元，全年离岸转手买卖国际收支突破170亿美元，同比增幅超90%。

离岸贸易因“货、钱、单”三流分离，真实性审核一直是行业痛点。

“我们整合国际航运、物流、港口及境外海关等多领域数据资源，能对贸易全程进行‘数字镜像’。”陆英昊介绍，这种全流程真验真消除监管顾虑，让原本“货不见面”的贸易变得可追溯、可核查。2025年，经“离岸达”核验的贸易额超100亿美元，占片区总额近六成，覆盖油品、矿石、橡胶等大宗商品重点行业。

技术验真消解交易后顾之忧，而政策红利则直接转化为企业市场竞争力。

“通过免征政策，我们拿到7万元税费减免。这笔钱看似不多，却让我们在国际竞争中多了一份底气。”青岛杰博思国际贸易有限公司总经理王杰告诉记者，企业深耕原油转口贸易，免征政策落地后果断调整业务布局，2025年营收从1亿元增至2.2亿元，实现翻倍增长。王杰透露，依托片区政策利好，企业预计2026年营收冲刺3亿至4亿元目标。

在离岸贸易模式下，片区企业不仅成功“减负”，更拓展全球范围内资源配置能力。

在青岛西海岸新区棉花协会，副秘书长长鹏向记者展示了一盒盒棉花标准样盒。从白棉、淡点污棉到黄染棉，样本分级严苛。作为国内进口棉第一大港，青岛港每年棉花进口量占全国七八成，离岸贸易政策的加持给山东省纺织产业构建起一道“海外保险”。（下转第四版）

任刚在崂山区走访慰问生活困难党员、困难群众、困难村和特困人员供养机构，满怀真情做好服务保障，确保群众欢乐祥和过节

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报2月13日讯 12日下午，市委副书记、市长任刚到崂山区走访慰问生活困难党员、困难群众、困难村和特困人员供养机构，代表市委、市政府送上新春问候和美好祝福。

在困难党员胡翠玉家，任刚关切询问她的家庭、生活情况，祝她身体健康、马年吉祥，对她多年来在基层服务中作出的贡献表示感谢，并要求有关方面认真落实优扶政策，深入搞好走访慰问，主动排忧解难，把组织的温暖和关怀送到每一名困难党员身边。

在困难群众孙桂英家，任刚鼓励她坚定信心，保持乐观精神，把身体养好，把下一代培养好，让日子越过越好。他叮嘱有关部门要怀着深厚感情做好群众工作，无论大事小事，只要群众提出来，都要认真对待，不断完善帮扶机制，增强群众的获得感、幸福感。

在沙子口街道东九水村村委，任刚察看村容村貌，了解村务公开、基层组织建设、村集体经济发展等情况，与村两委干部代表现场交流，希望他们发挥好“带头人”作用，建强战斗堡垒，大力发展特色产业，壮大集体经济，带动村民增收致富。

任刚来到市社会福利院，了解机构运行和全市特困人员集中供养情况，看望一线干部职工，向他们的辛勤付出表示感谢。他说，大家工作在特殊的岗位，需要特殊的责任、特殊的爱心，要努力为供养对象提供更好的生活、康复环境，在展现社会温度、兜牢保障底线上作出特殊贡献。

走访慰问中，任刚还调研了青岛康养领域具身机器人暨智能康复产品训练验证中心，察看训练场建设情况，观看实训演示，强调要突出以用为主来统筹场景开发，扩大与头部企业合作，加强人工智能技术在康复领域的示范和推广，加快开发兼具安全、陪护、娱乐和知识等功能的具身智能产品，积极抢占产业新赛道。

张元升参加有关活动。

